
vH;kl 11A

For SSC GD & MTS Exams

1. �fuEu lehdj.k dks larqfyr djus ds fy, fdu nks la[;kvksa dks ijLij
cnyk tkuk pkfg,\� SSC MTS 18/10/2021 (Shift-3)

14 32 56 28 5 40+ − ÷ × =

(a) 28 vkSj 32	 (b)5 vkSj 14
(c) 14 vkSj 32	 (d)28 vkSj 14

2. 	�;fn A 'tksM+'] B 'xq.kk'] C '?kVkuk'] vkSj D 'Hkkx' dks fufnZ"V djrk gS]
rks fuEu O;atd dk eku fdruk gksxk\

SSC MTS 18/10/2021 (Shift-3)
14 B (18 D 3) A 5 B 7 C 12 B (24 D 4)
(a)	47	 (b)	77	 (c)	41	 (d) 53

3. 	�;fn ÷ dks $ ds lkFk çfrLFkkfir fd;k tkrk gS vkSj × dks&ds lkFk
çfrLFkkfir fd;k tkrk gS] rks fuEu esa ls dkSu&lk lehdj.k lgh gS\

SSC MTS 18/10/2021 (Shift-2)

(a)	24 × 84 + 12 ÷ 16 – 7 = 129
(b)	24 + 84 ÷ 12 – 16 × 7 = 129
(c) 24 – 84 ÷ 12 + 16 × 7 = 129
(d)	24 – 84 ÷ 12 + 16 + 7 = 129

4. 	�buesa ls fdu nks vadksa dks ,d&nwljs ls vkSj fdu nks fpÉksa dks ,d&nwljs
ls çfrLFkkfir djus ls fn;k x;k lehdj.k larqfyr gks ldrk gS\

SSC MTS 18/10/2021 (Shift-2)
× + − ÷ = −46 6 32 12 8 34

(a) 8 vkSj 6; ÷ vkSj ×	 (b)3 vkSj 2; × vkSj –
(c) 6 vkSj 2; + vkSj ×	 (d)4 vkSj 6; ÷ vkSj +

5. 	�fdlh fuf'pr dwV Hkk"kk esa] ;fn 4 vkSj 6 dks ,d&nwljs ls çfrLFkkfir
fd;k tkrk gS rFkk 5 vkSj 9 dks ,d&nwljs ls çfrLFkkfir fd;k tkrk
gS] rks fuEu esa ls dkSu lh la[;k lcls cM+h gksxh\

SSC MTS 18/10/2021 (Shift-1)

(a) 7486	 (b)4555
(c)	9383	 (d)7458

6. 	�fdlh fuf'pr dwV Hkk"kk esa] ;fn '$' dk vFkZ 'Hkkx'] '÷' dk vFkZ
'?kVkuk'] '$' dk vFkZ 'tksM+' vkSj '–' dk vFkZ 'xq.kk' gS] rks fuEu O;atd
dk eku Kkr djsaA (BODMAS dk mi;ksx djsa)

SSC MTS 18/10/2021 (Shift-1)
÷ − + ×24 6 2 4 2

(a)	25	 (b)	13	 (c)	12	 (d)	10
7. 	�buesa ls dkSu&lh nks la[;kvksa vkSj dkSu ls nks fpÉksa dks ,d&nwljs ls

çfrLFkkfir djus ls fn;k x;k lehdj.k larqfyr gks tk,xk\
SSC MTS 14/10/2021 (Shift-3)

× ÷ + − =18 7 36 78 14 86

(a) 4 vkSj 4; – vkSj + (b)1 vkSj 4; × vkSj ÷
(c) 3 vkSj 4; × vkSj + (d)4 vkSj 3; ÷ vkSj –

8. 	�xf.krh; fpÉksa ds ml lgh Øe dk p;u djsa] ftUgsa Øfed :i ls
* fpÉksa ds LFkku ij j•us ij fn;k x;k lehdj.k larqfyr gks tk,xkA

SSC MTS 14/10/2021 (Shift-3)

78*26*4*13*28 = 58
(a)	+ ÷ × + (b)	÷ + × –
(c) – ÷ + × (d)	+ × ÷ –

9. 	�fdlh fuf'pr Hkk"kk esa] ;fn '$' dk vFkZ 'xq.kk'] '×' dk vFkZ 'Hkkx']
'÷' dk vFkZ '?kVkuk' vkSj '–' dk vFkZ 'tksM+' gS] rks fuEu O;atd dk
eku Kkr djsaA (BODMAS ç;qÙkQ djsa)

SSC MTS 14/10/2021 (Shift-2)
÷ × − +18 6 3 4 5

(a)	36	 (b) 1	 (c)	28 (d)	40
10. 	�fdlh fuf'pr Hkk"kk esa] ;fn vad 7 vkSj 2 dks vkil esa cnyh fd;k

tkrk gS vkSj 3 vkSj 4 dks vkil esa cnyh fd;k tkrk gS] rks fuEu
O;atd dk eku Kkr djsaA

SSC MTS 14/10/2021 (Shift-2)
÷ − × +52 4 7 5 3

(a)	33	 (b) 17	 (c)	15	 (d)	13
11. 	�xf.krh; fpÉksa ds ml lgh la;kstu dk p;u djsa] ftUgsa Øfed :i

ls* fpÉksa ds LFkku ij j•us ij lehdj.k larqfyr gks tk,xkA
72*4*15*3*12=51� SSC MTS 14/10/2021 (Shift-1)

(a)	÷, +, ×, – (b)	–, +, ÷, ×
(c) ÷, +, –, × (d)	+, ÷, ×, –

12. 	�fn, x, lehdj.k dks larqfyr djus ds fy,] buesa ls fdu nks fpÉksa
dks ,d&nwljs ls çfrLFkkfir djuk gksxk\

SSC MTS 14/10/2021 (Shift-1)
− ÷ × + =36 6 6 6 30 0

(a) – vkSj + (b)+ vkSj ×
(c) ÷ vkSj ×	 (d)– vkSj ÷

13. 	�fn, x, fodYiksa esa ls xf.krh; fpÉksa ds ml la;kstu dk p;u djsa
ftls fuEu lehdj.k esa A, B, C, D vkSj E ds LFkku ij Øfed :i
ls j•us ij lehdj.k larqfyr gks tk,xkA

SSC MTS 12/10/2021 (Shift-1)
(38 A 17) B 9 C 117 D 13 E 94 = 104
(a)	×, ÷, +, –, – (b)	+, ÷, ×, +, –
(c) –, ×, +, ÷, – (d)	×, –, ÷, +, –

14. 	�fuEu lehdj.k dks larq"V djus ds fy, fdu nks vadksa dks vkil esa
cnyk tkuk pkfg,\� SSC MTS 12/10/2021 (Shift-1)

÷ + − × =186 17 104 12 3 16

(a) 2 vkSj 7	 (b)8 vkSj 3
(c) 6 vkSj 4	 (d)4 vkSj 7

15. 	�fn, x, lehdj.k dks larqfyr djus ds fy,] buesa ls fdu nks fpÉksa
dks ,d&nwljs ls çfrLFkkfir djuk gksxk\

SSC MTS 11/10/2021 (Shift-3)
÷ − + × =3 6 2 8 4 18

(a) ÷ vkSj –	 (b)+ vkSj ÷
(c) ÷ vkSj ×	 (d)+ vkSj –
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16. 	�xf.krh; fpÉksa ds ml lgh la;kstu dk p;u djsa] ftUgsa Øfed :i
ls * fpÉksa ds LFkku ij j•us ij lehdj.k larqfyr gks tk,xkA
7*2*5*4*2*15� SSC MTS 11/10/2021 (Shift-3)

(a)	÷, –, +, ×, = (b)	–, ÷, +, ×, =
(c) +, ×, –, ÷, = (d)	×, –, +, ÷, =

17. 	�fn, x, lehdj.k dks larqfyr djus ds fy,] buesa ls fdu nks fpÉksa
dks ,d&nwljs ls çfrLFkkfir djuk gksxk\

SSC MTS 11/10/2021 (Shift-2)
× − + ÷ =8 4 7 8 2 35

(a) + vkSj –	 (b)÷ vkSj –
(c) – vkSj ×	 (d)× vkSj ÷

18. 	�xf.krh; fpÉksa ds ml lgh la;kstu dk p;u djsa] ftls Øfed :i ls
* fpÉksa ds LFkku ij j•us ij fn;k x;k lehdj.k larqfyr gks tk,xkA
17*3*6*2*7*55� SSC MTS 11/10/2021 (Shift-2)

(a)	×, –, ÷, +, = (b)	–, ÷, +, ×, =
(c) ÷, +, –, ×, = (d)	–, +, ÷, ×, =

19. 	�;fn ^A* dks ^$* ds :i esa dksfMr fd;k x;k gS ^B* dks ^×* xq.kk
ds :i esa dksfMr fd;k x;k gS % ^C* dks ^÷* ds :i esa dksfMr
fd;k x;k gS rFkk ^D* dks ^&* ds :i esa dksfMr fd;k x;k gS rks]

SSC MTS 22/08/2019 (Shift-1)
18 A 6 B 2 C 16 B 4 D 21 = ?
(a)	2	 (b)	-1	 (c)	0 (d)	1

20. 	�uhps fn, x, lehdj.k dks xf.kr ds vuqlkj lgh cukus ds fy,
dkSu&ls nks fpÉksa dks vkil esa cnyuk gksxk\

SSC MTS 21/08/2019 (Shift-3)
× + ÷ − =64 2 24 3 8 96

(a) –, × (b)	+, ÷
(c) ×, ÷ (d)	–, +

21. 	�uhps fn, x, lehdj.k dks xf.kr ds vuqlkj lgh cukus ds fy,
dkSu&lh nks la[;kvksa dks vkil esa cnyuk gksxk\

SSC MTS 21/08/2019 (Shift-3)
− + ÷ × =15 5 75 30 2 35

(a)	5, 15 (b)	30, 15
(c) 2, 5 (d)	5, 30

22. 	�uhps fn, x, lehdj.k dks lgh cukus ds fy, dkSu&lh nks la[;kvksa
dks vkil esa cnyuk gksxk\� SSC MTS 21/08/2019 (Shift-2)

× ÷ + − =16 1792 7 9 15 778
(a)	16, 7 (b) 16, 9
(c) 15, 9 (d) 16, 15

23. 	�uhps fn, x, lehdj.k dks lgh cukus ds fy, dkSu&ls nks fpÉksa dks
vkil esa cnyuk gksxk\� SSC MTS 21/08/2019 (Shift-2)

− × ÷ + =27 3 2 13 9 14

(a)	×, ÷ (b)	–, ÷
(c) –, × (d)	÷, +

24. 	�fn, x, lehdj.k dks lgh cukus ds fy, fdu nks la[;kvksa dks ijLij
cnyuk gksxk\� SSC MTS 21/08/2019 (Shift-1)

+ ÷ − × =144 108 12 16 6 24
(a)	12, 6 (b)	108, 144
(c) 108, 6 (d)	12, 16

25. 	�fn, x, lehdj.k dks lgh cukus ds fy, fdu nks fpÉksa dks ijLij
cnyuk gksxk\� SSC MTS 21/08/2019 (Shift-1)

− × ÷ + =60 4 12 3 8 88
(a)	+, × (b)	×, ÷
(c) –, + (d)	+, ÷

26. 	�fuEu lehdj.k dks lgh djus ds fy, dkSu&ls nks fpÉksa dks vkil
esa cnyuk gksxk\� SSC MTS 20/08/2019 (Shift-3)

− ÷ × + =96 16 4 2 8 6

(a) × vkSj ÷ (b)	+ vkSj ×
(c) + and ÷ (d)	– and ÷

27. ;fn '$' dk vFkZ '$'] '-' dk vFkZ '×'] '×' dk vFkZ '$' vkSj '$' dk
vFkZ gS] rks 7 & 2 × 14 $ 96 $ 12 dk eku D;k gksxk\

SSC MTS 20/08/2019 (Shift-2)
− × ÷ + =7 2 14 96 12 ?

(a) -8 (b)8
(c) 36 (d) 20

28. 	�;fn 'F' dk vFkZ '$'] 'P' dk vFkZ 'x' gS] 'T' dk vFkZ '÷' vkSj 'K' dk
vFkZ '–' gS rks� SSC MTS 20/08/2019 (Shift-2)

(a) 56		 (b)78
(c)	75		 (d)69

29. 	�uhps fn, x, lehdj.k dks lgh cukus ds fy, dkSu&ls nks fpÉksa dks
vkil esa cnyuk gksxk\ � SSC MTS 20/08/2019 (Shift-1)

÷ × − + =75 5 15 3 10 60
(a)	–, + (b)	–, ×
(c) –, ÷ (d)	×, ÷

30. 	�uhps fn, x, lehdj.k dks lgh cukus ds fy, dkSu&lh nks la[;kvksa
dks vkil esa cnyuk gksxk\ � SSC MTS 20/08/2019 (Shift-1)
3 × 6 + 72 ÷ 8 – 24 = 12
(a)	6, 8 (b)	24, 3
(c) 72, 24 (d)	3, 8

31. 	�fn, x, lehdj.k dks lgh cukus ds fy, dkSu&ls nks fpÉksa dks ijLij
cnyuk gksxk \� SSC MTS 19/08/2019 (Shift-3)

104 ÷ 8 + 6 – 9 × 3 = 34
(a)	+, – (b)	÷, +
(c) –, × (d)	+, ×

32. 	�fn, x, lehdj.k dks lgh cukus ds fy, dkSu &lh nks la[;kvksa dks
vkil esa cnyuk gksxk \� SSC MTS 19/08/2019 (Shift-3)

96 × 6 – 8 + 2 + 3 = 768
(a)	6, 8 (b)	6, 3
(c) 2, 3 (d)	96, 8

33. 	�xf.krh; fpÉksa dk dkSu&lk Øe uhps fn, x, lehdj.k esa * ds LFkku
ij vk ldrk gS%� SSC MTS 19/08/2019 (Shift-2)
8*5*9*31
(a)	–, ×, = (b)	–, =, ×
(c) =, ×, – (d)	×, –, =

34. 	�fuEu ç'u esa] lgh lehdj.k çkIr djus ds fy, fdu nks fpÉksa dks
ijLij cnyk tk,xk\� SSC MTS 19/08/2019 (Shift-2)

119 – 21 ÷ 7 + 117 × 3 = 11
(a) – vkSj ×	 (b)÷ vkSj +
(c) ÷ vkSj ×	 (d)– vkSj +

35. 	�;fn P dk vFkZ '$' gS] Q dk vFkZ '$' gS] R dk vFkZ '×' gS vkSj S
dk vFkZ gS] rks uhps fn, x, lehdj.k dk eku D;k gS\

SSC MTS 19/08/2019 (Shift-2)
100 S 12 P 72 R 6 Q 5 = ?
(a) 140		 (b)105
(c)	104		 (d)134

36. ;fn ^#* dk vFkZ ^$* gS @ dk ^×* vFkZ gS ^&* dk vFkZ ^/* gS vkSj
$ dk vFkZ ^–* gS rks 200 & 5 @ 3 $ 20 # 5 = ?

SSC MTS 19/08/2019 (Shift-2)

(a) 105		 (b)100
(c)	85 (d)120
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1.	 (d)	fn, x, lehdj.k esa,
		  14 + 32 – 56 ÷ 28 × 5 = 40
		  14 vkSj 28 dks ijLij cnyus ij
		  28 + 32 – 56 ÷ 14 × 5 = 40
		  ck;k i{k = nk;k i{k  
2.	 (a) fn, x, lHkh dj.k esa 
		  14B (18 D3) A5 B7C 12B (24D4) 
		  xf.krh; lfD`;k,¡ j•us ij
		  ⇒	 14 × (18 ÷ 3) + 5 * 7 – 12 * (24 ÷ 4)
		  ⇒	 14 × 6 + 35 – 72
		  ⇒	 119 – 72 = 47
3.	 (a)	fn, x, lehdj.k esa
		  ijLij fpgu cnyus ij 
			   24 × 84 + 12 ÷ 16 – 7 = 129
		  ⇒	  24 - 84 ÷ 12 + 16 × 7 = 129
	  ck;ka i{k = nk;ka i{k
4.	 (a)	fn, x, lehdj.k esa 
		  ijLij 8 vkSj 6 rFkk × vkSj ÷ dks cnyus ij 
		  ge tkurs gs fd,
		  ⇒	 48 ÷ 8 + 32 – 12 × 6
		  ⇒	 6 + 32 – 72
			   = – 34 
		    ck;ka i{k ¾ nk;ka i{k
5.	 (d)	fn, x, fodYiksa esa ekuksa dks vkil esa cnyus ij 
		  fodYi (a) (4 vkSj 6) vkSj (5 vkSj 9)
		  7 4 5 8
	 (b)	vkil esa cnyus ij (4 & 6), (5 & 9) 
		  6 9 9 9
	 (c)	vkil esa cnyus ij (4 & 6), (5 & 9) 
		  5 3 8 3
	 (d)	vkil esa cnyus ij (4 & 6), (5 & 9)
		  7 6 9 8
	 vr% fodYi (d) lgh gSaA 
6.	 (a)	fn, x, lehdj.k esa,
		  24 ÷ 6 – 2 + 4 × 2
		  fpÉksa dks cnyus ij 
		  ⇒	 24 + 6 × 2 ÷ 4 – 2
		  ⇒	 24 + 3 – 2
		  ⇒	 27 – 2 = 25
7.	 (d)	fn, x, lehdj.k esa
		  18 × 7 ÷ 36 + 78 – 14 = 86
		  4 vkSj 3, ÷ o & ds fpUgksa dks ijLij cnyus ij 
		  18 × 7 – 46 + 78 ÷ 13
		  ⇒	 126 – 40
		  ⇒	 86
		  ⇒	 ck;k i{k ¾ nk;k i{k  
8.	 (d)	fn, x, lehdj.k esa,
		  78*26*4*13*28 = 58 
		  fx.krh; fpUgksa (+, ×, ÷, –) dks j•us ij 
		  ⇒	 78 + 26 × 4 ÷ 13 – 28
		  ⇒	 70 + 8 – 28
		        = 58 
		  ck;k i{k ¾ nk;ka i{k

gy
9.	 (a)	fn, x, lehdj.k esa
		  18 ÷ 6 × 3 – 4 + 5 
		  fpUg cnyus ij
		  ⇒	 18 – 6 ÷ 3 + 4 × 5 
		  ⇒	 18 - 2 + 20
		  ⇒	 = 36
10.	 (d)	fn, x, lehdj.k esa
		  52 ÷ 4 – 7 x 5 + 3
		  vad rFkk fpÉksa dks cnyus ij 
		  ⇒	 57 ÷ 3 – 2 x 5 + 4
		  ⇒	 19 – 10 + 4
		  ⇒	 23 – 10 = 13
11.	 (a)	fn, x, lehdj.k esa
		  72*4*15*3*12 = 51 
		  fpUgksa (÷, +, ×, –) dks j•us ij
		  ⇒	 72 ÷ 4 + 15 × 3 – 12
		  ⇒	 18 + 45 – 12
		  ⇒	 63 – 12 = 51
			   ck;k i{k ¾ nk;k i{k
12.	 (d)	fn, x, lehdj.k esa
		  36 – 6 ÷ 6 × 6 + 30 = 0
		  fpUg & vkSj ÷ dks cnyus ij 
		  ⇒	 36 ÷ 6 - 6 × 6 + 30
		  ⇒	 6 – 36+ 30
		  ⇒	 36 – 36 = 0
			   ck;k i{k ¾ nk;k i{k 
13.	 (c)	fn, x, lehdj.k esa
		  (38 A 17) B 9 C 117 D 13  E94 = 104
		  (–, ×, +, ÷, –) fpUg j•us ij 
		  ⇒	 (38 – 17) × 9 + 117 ÷ 13 – 94
		  ⇒	 21 × 9 + 9 – 94
		  ⇒	 189 + 9 – 94 = 104
14.	 (b)	fn, x, lehdj.k esa
		  186 ÷ 17 + 104 – 12 × 3 = 16
		  vad 8 vkSj 3 dks ijLij cnyus ij
		  ⇒	 136 ÷ 17 + 104 – 12 × 8 
		  ⇒	 8 + 104 – 96
		  ⇒	 112 – 96 = 16
			   ck;k i{k ¾ nk;k i{k 
15.	 (c)	fn, x, lehdj.k esa 
		  3 ÷ 6 -2 + 8 × 4 = 18
		  × vkSj ÷ dks ijLij cnyus ij 
		  ⇒	 3 × 6 – 2 + 8 ÷ 4 
		  ⇒	 18 – 2 + 2 = 18
			   ck;k i{k ¾ nk;k i{k
16.	 (c)	fn, x, lehdj.k esa
		  7*2*5*4*2*15
		  fpUg (+, ×, –, ÷, =) j•us ij
		  7 + 2 × 5 – 4 ÷ 2 = 15 
		  17 – 2 = 15
		  ck;k i{k ¾ nk;k i{k 
17.	 (a)	fn, x, lehdj.k esa
		  8 × 4 – 7 + 8 ÷ 2 = 35
		  fpUg  $ vkSj & dks ijLij cnyus ij 



4 n  SSC  English

		  ⇒	 8 × 4 + 7 – 8 ÷ 2
		  ⇒	 32 + 7 – 4 
		  ⇒	 39 – 4 = 35 
			   ck;k i{k = nk;k i{k 
18.	 (a)	fn, x, lehdj.k esa 
		  17*3*6*2*7*55
		  fpUg (×, –, ÷, +, =) j•us ij
		  ⇒	 17 × 3 – 6 ÷ 2 + 7 = 55
		  ⇒	 51 – 3 + 7
		  ⇒	 58 – 3 = 55 
			   ck;k i{k = nk;k i{k 
19.	 (c)	fn, x, lehdj.k esa 
		  18A 6B 2C 16B 4D 21 = ? 
		  fpg~u j•us ij
		  ⇒	 18 + 6 × 2 ÷ 16 × 4 – 21
		  ⇒	 18 + 3 – 21 
		  ⇒	 21 – 21 = 0
20.	 (c)	fn, x, lehdj.k esa  
		  64 × 2 + 24 ÷ 3 – 8 = 96
		  fpg~u × vkSj ÷ dks ijLij cnyus ij 
		  ⇒	 64 ÷ 2 + 24 × 3 – 8 
		  ⇒	 32 + 72 – 8
		  ⇒	 104 – 8 = 96 
			   ck;k i{k = nk;k i{k
21.	 (b)	fn, x, lehdj.k esa 
		  15 – 5 + 75 ÷ 30 × 2 = 35 
		  15 vkSj 30 dks cnyus ij
		  ⇒	 30 – 5 + 75 ÷ 15 × 2
		  ⇒	 25 + 10 = 35
			   ck;k i{k = nk;k i{k 
22.	 (a)	fn, x, lehdj.k esa 
		  16 × 1792 ÷ 7 + 9 – 15 = 778 
		  la[;k 16 vkSj 7 dks ijLij cnyus ij
		  ⇒	 7 × 1792 ÷ 16 + 9 – 15  
		  ⇒	 7 × 112 + 9 – 15 
		  ⇒	 793 – 15 = 778 
23.	 (b)	fn, x, lehdj.k esa 
		  27 – 3 × 2 ÷ 13 + 9 = 14 
		  fpÉksa – vkSj ÷ vad dks ijLij cnyus ij
		  ⇒	 27 ÷ 3 × 2 – 13 + 9
		  ⇒	 18 – 13 + 9
		  ⇒	 27 – 13 = 14
			    ck;k i{k = nk;k i{k 
24.	 (b)	fn, x, lehdj.k esa 
		  144 + 108 ÷ 12 – 16 × 6 = 24
		  la[;k 108 vkSj 144 dks ijLij cnyus ij
		  ⇒	 108 + 144 ÷ 12 – 16 × 6 
		  ⇒	 108 + 12 – 96
		  ⇒	 120 – 96 = 24
			   ck;k i{k = nk;k i{k
25	 (a)	fn, x, lehdj.k esa
		  60 – 4 × 12 ÷ 3 + 8 = 88
		  fpÉksa $ vkSj × vad dks ijLij cnyus ij 
		  ⇒	 60 – 4 + 12 ÷ 3 × 8
		  ⇒	 60 – 4 + 4 × 8
		  ⇒	 92 – 4 = 88
			   ck;k i{k = nk;k i{k 

26.	 (d)	fn, x, lehdj.k esa 
		  96 – 16 ÷ 4 × 2 + 8 = 6
		  fpÉksa & vkSj ÷ dks ijLij cnyus ij 
		  ⇒	 96 ÷ 16 – 4 × 2 + 8
		  ⇒	 6 – 8 + 8 = 6 
			   ck;k i{k = nk;k i{k 
27.	 (d)	fn, x, lehdj.k esa
		  7 – 2 × 14 ÷ 96 + 12 
		  fpÉksa dks j•us ij 
		  ⇒	 7 × 2 + 14 – 96 ÷ 12
		  ⇒	 14 + 14 – 8 
		  ⇒	 28 – 8 = 20
28.	 (a)	fn, x, lehdj.k esa
		  40T 8F 16P 4R 13 = ?
		  fpÉksa dks j[kus ij 
		  ⇒	 40 ÷ 8 + 16 × 4 – 13  
		  ⇒	 5 + 64 – 13 = 56
29.	 (c)	fn, x, lehdj.k esa 
		  75 ÷ 5 × 15 – 3 + 10 = 60 
		  la[;k – vkSj ÷ dks ijLij cnyus ij 
		  ⇒	 75 – 5 × 15 ÷ 3 + 10 
		  ⇒	 75 – 25 + 10 = 60
			   ck;k i{k = nk;k i{k 
30.	 (a)	fn, x, lehdj.k esa
		  3 × 6 + 72 ÷ 8 – 24 = 12  
		  la[;k 6 vkSj 8 vad dks ijLij cnyus ij 
		  ⇒	 3 × 8 + 72 ÷ 6 – 24 
		  ⇒	 24 + 12 – 24 = 12
			   ck;k i{k = nk;k i{k 
31.	 (a)	fn, x, lehdj.k esa 
		  104 ÷ 8 + 6 – 9 × 3 = 34 
		  pÉksa  $ vkSj – dks ijLij cnyus ij
		  ⇒	 104 ÷ 8 – 6 + 9 × 3
		  ⇒	 13 – 6 + 27
		  ⇒	 40 – 6 = 34 
			   ck;k i{k = nk;k i{k 
32.	 (a)	fn, x, lehdj.k esa 
		  96 × 6 – 8 ÷ 2 + 3 = 768
		  la[;k 6 vkSj 8 dks cnyus ij
		  ⇒	 96 × 8 – 6 ÷ 2 + 3 
		  ⇒	 768 – 3 + 3 = 768 
33.	 (d)	fn, x, lehdj.k esa
		  8*5*9*31 
		  fpÉu (×, –, =) j[kus ij
		  ⇒	 8 × 5 – 9 = 31
		  ⇒	 40 – 9 = 31
			   ck;k i{k = nk;k i{k 
34.	 (c)	fn, x, lehdj.k esa 
		  119 – 21 ÷ 7 + 117 × 3 = 11 
		  fpÉ ÷ vkSj × dks ijLij cnyus ij 
		  ⇒	 119 – 21 × 7 + 117 ÷ 3
		  ⇒	 119 – 147 + 39 
		  ⇒	 158 – 147 = 11
			   ck;k i{k = nk;k i{k 
35.	 (c)	fn, x, lehdj.k esa
		  100S 12P 72R 6Q 5 = ?
		  fpÉ j•us ij
		  ⇒	 100 – 12 ÷ 72 × 6 + 5
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1.	� fn, x, lehdj.k esa * fpÉksa dks Øfed :i ls cnyus vkSj lehdj.k 
dks larqfyr djus ds fy, xf.krh; fpÉksa ds lgh la;kstu dk p;u 
dhft,A� SSC CHSL 10/06/2022 (Shift-3)

	 25*5*10*2*4*21
	 (a)	–, +, ÷, ×, =	 (b)	÷, ×, +, –, =
	 (c)	×, ÷, –, +, =	 (d)	÷, +, ×, –, =
2.	� fn, x, lehdj.k dks lgh cukus ds fy, fn, x, fodYiksa esa ls 

fdu nks la[;kvksa dks vkil esa cnyk tkuk pkfg,\
� SSC CHSL 10/06/2022 (Shift-3)

	 × − + ÷ × + − =2(17 4) (7) (63 9) 6 83 41 83

	 (a)	7 vkSj 9	 (b)	7 vkSj 6
	 (c)	4 vkSj 6	 (d)	4 vkSj 7
3. 	� ;fn '|' dk vFkZ '÷' gS] J dk vFkZ '×' gS] K dk vFkZ '–' gS vkSj L 

dk vFkZ '$' gS] rks fuEufyf•r lehdj.k esa '?' ds LFkku ij D;k 
vk,xk\� SSC CHSL 10/06/2022 (Shift-3)

	 (18 I 9) J 12 L 22 K 41 L (36J2) K 2 J 8 = ?
	 (a)	80		  (b)	61
	 (c)	60		  (d)	71
4.	� uhps fn, x, lehdj.k esa fpÉksa dks cnyus vkSj lehdj.k dks larqfyr 

djus ds fy, xf.krh; fpÉksa ds lgh la;kstu dk p;u dhft,A
	 46*16*4*21*72*4*57� SSC CHSL 10/06/2022 (Shift-2)

	 (a)	÷, =, –, ×, –, +	 (b)	–, +, ×, =, –, +
	 (c)	=, ×, +, +, ÷, –	 (d)	+, =, –, ×, –, +
5.	� 19 xf.krh; fpÉksa ds ml lgh la;kstu dk p;u djsa ftlls * fpÉksa 

dks çfrLFkkfir djus ij fn;k x;k lehdj.k larqfyr gks tk,xkA
	�  SSC CHSL 10/06/2022 (Shift-2)
	 3*4*2*10*17*2
	 (a)	+, +, +, =, –	 (b)	×, ×, +, =, ×
	 (c)	×, +, =, –, –	 (d)	+, +, =, ×, –
6.	� ;fn M dk vFkZ '–' gS] N dk vFkZ '÷' gS] 0 dk vFkZ 'X' gS vkSj P 

dk vFkZ '$' gS] rks fuEufyf•r lehdj.k esa '\' ds LFkku ij D;k 
vk,xk\� SSC CHSL 10/06/2022 (Shift-2)

	 (72 N 9) O 4 M 26 P 97 M (36 N 2) = ?
	 (a)	90	 (b)	85	 (c)	75	 (d)	80
7.	� uhps fn, x, lehdj.k esa * fpÉksa dks cnyus vkSj lehdj.k dks larqfyr 

djus ds fy, xf.krh; fpÉksa ds lgh la;kstu dk p;u dhft,A
� SSC CHSL 10/06/2022 (Shift-1)
	 40*2*15*30*5
	 (a)	×, –, =, +	 (b)	×, =, –, –
	 (c)	÷, =, +, –	 (d)	÷, +, =, +
8.	 u�hps fn, x, lehdj.k esa * fpÉksa dks cnyus vkSj lehdj.k dks larqfyr 

djus ds fy, xf.krh; fpÉksa ds lgh la;kstu dk p;u dhft,A
� SSC CHSL 10/06/2022 (Shift-1)
	 42*19*4*69*81*9*58
	 (a)	+, ×, –, +, ÷, =	 (b)	÷, –, ×, =, ×, +
	 (c)	–, –, =, ×, ÷, –	 (d)	×, –, =, +, ×, –
9.	� ;fn | dk vFkZ '÷' gS] J dk vFkZ 'x' gS] K dk vFkZ '–' gS vkSj 'L' dk 

vFkZ '+' gS] rks fuEufyf•r lehdj.k esa '\' ds LFkku ij D;k vk,xk\ 
� SSC CHSL 09/06/2022 (Shift-3)

	 19 L (22 J 4) K (66 I 11) L (16 J 2) = ?
	 (a)	141		  (b)	130
	 (c)	133		  (d)	138
10.	� uhps fn, x, lehdj.k esa fpÉksa dks cnyus vkSj lehdj.k dks larqfyr 

djus ds fy, xf.krh; fpÉksa ds lgh la;kstu dk p;u dhft,A
� SSC CHSL 09/06/2022 (Shift-3)
	 78*3*12*5*59*17*44
	 (a)	–, +, ×, –, ×	 (b)	÷, +, ×, –, +, =
	 (c)	+, =, –, +, ×, ÷	 (d)	=, –, +, ×, –, +
11.	� fpÉksa dks çfrLFkkfir djus vkSj fn, x, lehdj.k dks larqfyr djus 

ds fy, xf.krh; fpÉksa ds lgh la;kstu dk p;u dhft,A
� SSC CHSL 09/06/2022 (Shift-2)
	 79*2*58*2*14*143
	 (a)	–, +, ÷, ×, = 	 (b)	÷, ×, –, +, =
	 (c)	×, –, ÷, +, =	 (d)	÷, ×, +, –, =
12.	� uhps fn, x, lehdj.k esa fpÉksa dks cnyus vkSj lehdj.k dks larqfyr 

djus ds fy, xf.krh; fpÉksa ds lgh la;kstu dk p;u dhft,A
� SSC CHSL 09/06/2022 (Shift-1)
	 26*56*4*17*49*7*30
	 (a)	+, ÷, –, +, ÷, = 	 (b)	–, +, ×, +, =, –
	 (c)	+, –, =, ×, ÷, –	 (d)	–, ÷, +, –, ×, =
13.	� fuEu lehdj.k dks lgh cukus ds fy, dkSu&lh nks la[;kvksa dks ijLij 

cnyuk gksxk \� SSC CHSL 26/10/2020 (Shift-3)

	
× + − =

38 5 9 10
4

	 (a)	4 vkSj 8	 (b)	3 vkSj 9
	 (c)	5 vkSj 9	 (d)	3 vkSj 4
14.	� ;fn ^$* dk vFkZ Hkkx gS] ^&* dk vFkZ tksM+ gS] ^×* dk vFkZ ?kVko 

gS vkSj ^÷* dk vFkZ xq.kk gS rks] fuEu O;atu dk fudVre eku D;k 
gksxk \� SSC CHSL 26/10/2020 (Shift-2)

	 ( ) ( ){ } ( ) × − ÷ + − ÷ 11 2 2 3 3 2 2

	 (a)	4		  (b)	5
	 (c)	6		  (d)	3
15.	� fuEufyf•r lehdj.k dks larqfyr djus ds fy, fdu nks fpUgks dks 

vkil esa cnyuk gksxk \� SSC CHSL 26/10/2020 (Shift-1)

	 × + − + =4 3 10 2 7 10

	 (a)	× vkSj + 	 (b)	÷ vkSj ×
	 (c)	÷ vkSj –	 (d)	+ vkSj –
16.	� fuEu esa ls dkSu lk fodYi xf.krh; lafØ;k,a cnys tkus ij lehdj.k 

dks lgh djsxk\� SSC CHSL 21/10/2020 (Shift-3)
	 62 3 5   3 3 1÷ − × + =
	 (a)	 ÷ → × − → ÷ ×→ + + → −, , ,
	 (b)	 ÷ → × − → + ×→ ÷ + → −, , ,
	 (c)	 ÷ → − − → + ×→ + + → ÷, , ,

	 (d)	 ÷ → + − →× ×→ − + → ÷, , ,

17.	� ;fn '+' dk vFkZ '×' gS '–' dk vFkZ '+' gS] '×' dk vFkZ '+' gS] vkSj 
'+' dk vFkZ '–' gS] rks fuEufyf•r lehdj.k dk eku Kkr djsa\

	 × + − ÷24 4 12 14 10 � SSC CHSL 21/10/2020 (Shift-3)

		  ⇒	 100 – 1 + 5 = 104 
36.	 (a)	fn, x, lehdj.k esa 
		  200 & 5 @ 3 $ 20 # 5 = ?

		  x.kfr;s fpÉ j•us ij
		  ⇒	 200 ÷ 5 × 3 – 20 + 5 
		  ⇒	 120 – 20 + 5 = 105

vH;kl 11B
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(a)	90 (b)	82 (c)	76	 (d)	84
18. 	�fuEufyf•r lehdj.k dks larqfyr djus ds fy, fdu nks fpÉksa dks

vkil esa cnyuk gksxk\� SSC CHSL 21/10/2020 (Shift-1)
× + − ÷ =5 4 12 3 6 18

(a) + vkSj – (b)	÷ vkSj –
(c) ÷ vkSj ×	 (d)× vkSj +

19. 	�;fn '$' dk vFkZ xq.kk gS] '×' dk vFkZ Hkkx gS] '$' dk vFkZ ?kVkuk
gS vkSj 2 dk vFkZ tksM+ gS] rks fuEufyf•r O;atd dk eku crkb,aA

÷ × − +48 12 3 6 3 � SSC CHSL 20/10/2020 (Shift-3)
(a)	150	 (b)	30	 (c)	9	 (d)	62

20. 	�fpÉ '$' vkSj '×' vkSj la[;k '4' vkSj '8' dks vkil esa cnyus ij çkIr
gksus okys larqfyr lehdj.k dk p;udjsaA

SSC CHSL 20/10/2020 (Shift-1)

(a)	 42 4 3  8× + = (b)	 ×+ =4 8 2 32
(c)	 + × =6 8 4 38 (d)	 × + =12 4 8 34

21. 	�fuEufyf•r lehdj.k esa fdu nks la[;kvksa dks vkil esa cny nsus ij
lehdj.k larqfyr gks tk,xkA

SSC CHSL 19/10/2020 (Shift-3)
× + − ÷ =12 2 8 48 6 20

(a) 12 vkSj 48	 (b)2 vkSj 6
(c) 8 vkSj 12	 (d)6 vkSj 8

22. 	�fn, x, lehdj.k dks lgh djus ds fy,] dkSu ls nks fpÉksa dks vkil
esa cnyuk gksxk\� SSC CHSL 11/08/2021 (Shift-2)

− + × ÷ =45 49 26 70 35 42

(a) ÷ vkSj ×	 (b)× vkSj –
(c) + vkSj ×	 (d)+ vkSj –

23. 	�fn, x, lehdj.k dks larqfyr djus ds fy,] fdu nks vadksa dks
,d&nwljs ls vkSj fdu nks fpÉksa dks ,d&nwljs ls cnyus dh t:jr
gS\� SSC CHSL 11/08/2021 (Shift-1)

÷ − + × =26 6 54 24 8 174

(a) 8 vkSj 6; × vkSj ÷ (b)4 vkSj 2; + vkSj ÷
(c) 6 vkSj 4; – vkSj ×	 (d)5 vkSj 8; × vkSj +

24. 	�fn, x, lehdj.k dks larqfyr djus ds fy,] fdu nks vadksa dks
,d&nwljs ls vkSj fdu nks fpÉksa dks ,d&nwljs ls cnyus dh t:jr
gS\� SSC CHSL 10/08/2021 (Shift-3)

÷ − + × =98 4 126 96 5 266

(a) 8 vkSj 2; – vkSj + (b)5 vkSj 8; × vkSj ÷
(c) 5 vkSj 9; + vkSj ÷ (d)6 vkSj 4; × vkSj ÷

25. 	�fuEufyf•r lehdj.k dks larqfyr djus ds fy, fdu nks la[;kvksa dks
vkil esa cnyuk gksxk\ � SSC CHSL 19/10/2020 (Shift-3)

 
× + − = 
 

48 9 5 10
3

(a)	9, 3 (b)	8, 4 (c)	4, 3 (d)	5, 3
26. 	�fuEufyf•r lehdj.k dks larqfyr djus ds fy, fdu nks la[;kvksa dks

vkil esa cnyuk pkfg,\
SSC CHSL 19/10/2020 (Shift-2)

÷ − × + =36 6 15 2 48 14

(a) 6 vkSj 14	 (b)48 vkSj 15
(c) 2 vkSj 6 (d)36 vkSj 48

27. ;fn ‘–’ dk vFkZ xq.kk gS] ^×* dk vFkZ tksM+ gS ] ^÷* dk vFkZ
?kVko gS vkSj ^$* dk vFkZ Hkkx gS rks fuEufyf•r lehdj.kks es ls
dkSu lh lgh gksxh\

SSC CHSL 19/10/2020 (Shift-1)

(a)	8 + 3 ÷ 16× 36 – 6 = 14
(b)	8 – 3 ÷ 16× 36 + 6 = 14
(c) 8 ÷ 3 – 16 + 36 × 6 = 14
(d)	8× 3 ÷ 16 + 36 – 6 = 14

28. 	�fn, x, lehdj.k dks larqfyr djus ds fy, fdu nks la[;kvksa dks
vkil esa cnyuk gksxk\

SSC CHSL 16/10/2020 (Shift-3)
+ ÷ − × =6 28 4 2 17 12

(a) 28 vkSj 2	 (b)6 vkSj 4
(c) 17 vkSj 6 (d)	17 vkSj 4

29. 	�fn, x, lehdj.k dks larqfyr djus ds fy, fdu nks fpÉksa ;k la[;kvksa
dks ijLij cnyk tkuk pkfg,\

SSC CHSL 16/10/2020 (Shift-2)

( )÷ + × − =56 7 5 8 12 60

(a) 7 vkSj 5	 (b)	× vkSj +
(c) + vkSj ÷ (d)8 vkSj 12

30. fn, x, lehdj.k dks larqfyr djus ds fy, fdu nks fpÉksa dks
ijLij cnyk tkuk pkfg,\� SSC CHSL 16/10/2020 (Shift-1)

( )÷ + × − =560 80 90 8 38 600

(a) + vkSj ÷ (b)× vkSj +
(c) ÷ vkSj – (d)	+ vkSj –

1. (d)	fn, x, lehdj.k esa
		 25*5*10*2*4*21

		  xf.krh; fpUgksa (÷, +, ×, –, =) j•us ij
⇒ 25 ÷ 5 + 10 × 2 – 4
⇒ 5 + 20 – 4 = 21
⇒ ck;k i{k ¾ nk;k i{k
vr% fodYi (d) lgh gSa

2. (a)	fn, x, lehdj.k esa
(17 × 4) - (7)² + (63 ÷ 9) × 6 + 83 – 41 = 83 

		  la[;k 7 vkSj 9 dks ijLij cnyus ij 
⇒ 17 × 4 – (9)² + (63 ÷ 7) × 6 + 83 – 41
⇒ 68 – 81 + 54 + 83 – 41
⇒ 122 – 122 + 83 = 83

vr% fodYi (a) lgh gSa

3. (b)	fn, x, lehdj.k esa
(18 I 9) J 12L 22K 41L (36J2) K2J8= ?

		  fx.krh; fpUgksa dks j•us j•us ij 
⇒ (18 ÷ 9) × 12 + 22 – 41 + (36 × 2) – 2 × 8
⇒ 24 + 22 – 41 + 72 – 16
⇒ 118 – 57 = 61

4. (c)	fn, x, lehdj.k esa
		 46*16*4*21*72*4*57

		  fx.krh; fpUgksa dks j•us j•us ij  (=, ×, +, +, ÷, –)
⇒ 46 = 16 × 4 + 21 + 72 ÷ 4 – 57
⇒ 46 = 64 + 21 + 18 – 57
⇒ 46 = 103 – 57
⇒ 46 = 46
vr% fodYi (c) lgh gSa

gy
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5.	 (b)fn, x, lehdj.k esa
		  3*4*2*10*17*2
		  xf.krh; fpUgksa (×, ×, +, =, ×) dks j•us j•us ij
		  ⇒	 3 × 4 × 2 + 10 = 17 × 2
		  ⇒	 24 × 10 = 34
		  ⇒	 34 = 34
		  vr% fodYi (b) lgh gSa 
6.	 (b)	fn, x, lehdj.k esa
		  (72 N 9) O4 m 26 P 97 m (36 N 2) = ? 
		  xf.krh; fpUgksa dks j•us j•us ij 
		  (72 ÷ 9) × 4 – 26 + 97 – (36 ÷ 2)
		  ⇒	 8 × 4 – 26 + 97 – 18
		  ⇒	 32 – 26 + 97 – 18 = 85
7.	 (d)	fn, x, lehdj.k esa
		  40*2*15*30*5 
		  xf.krh; fpUgksa dks fodYi (d) esa j•us ij 
		  ⇒	 40 ÷ 2 + 15 = 30 + 5 
		  ⇒	 20 + 15 = 35
		  ⇒	 35 = 35 
		  vr% fodYi (d) lgh gSa 
8.	 (a)	fn, x, lehdj.k esa 
		  42*19*4*69*81*9*58
		  xf.krh; fpUgksa dks j•us j•us ij  (+, ×, –, +, ÷, =)
		  42 + 19 × 4 – 69 + 81 ÷ 9 = 58
		  42 + 76 – 69 + 9 
		    58 = 58
		  ck;k i{k ¾ nk;k i{k 
9.	 (c)	ç'ukuqlkj , 
		  19 L (22J4) K (66I11) L (16J2)
		  o.kkZs ds LFkku ij xf.krh; fpUg j•us ij 
		  ⇒	 19 + (22 × 4) – (66 ÷ 11) + (16 × 2)
		  ⇒	 19 + 88 – 6 + 32 
		  ⇒	 139 – 6 = 133
10.	 (b)	fn, x, lehdj.k esa 
		  78*3*12*5*59*17*44
		  fn, x, fodYi esa (b) xf.krh; fpUg j•us ij 
		  ⇒	 78 ÷ 3 + 12 × 5 – 59 + 17 = 44
		  ⇒	 26 + 60 – 59 + 17 = 44 
		  ⇒	 103 – 59 = 44
		  ⇒	 44 = 44
	 vr% fodYi (b) lgh gSa 
11.	 (c)	fn, x, lehdj.k esa  
		  79*2*58*2*14*143
		  fn, x, fodYi esa (c) xf.krh; fpUg j•us ij 
		  ⇒	 79 × 2 – 58 ÷ 2 + 14 = 143 
		  ⇒	 158 – 29 + 14 = 143
		  ⇒	 172 – 29 = 143 
		  ⇒	 143 = 143
		  vr% fodYi (c) lgh gSa 
12.	 (a)	fn, x, lehdj.k esa 
		  26*56*4*17*49*7*30 
		  fn, x, fodYi esa (a) xf.krh; fpUg j•us ij
		  ⇒	 26 + 56 ÷ 4 – 17 + 49 ÷ 7 = 30  
		  ⇒	 26 + 14 – 7 + 7 = 30 
		  ⇒	 47 – 17 = 30 
		  ⇒	 30 = 30
		  vr% fodYi (a) lgh gSa 

13.	 (c)	fn, x, lehdj.k esa 

		  8 × 3
4

 + 5 – 9 = 10 

		  la[;k 5 vkSj 9 dks ijLij cnyus ij 

		  ⇒	 8 × 3
4

 + 9 – 5 
		  ⇒	 6 + 9 – 5 
		  ⇒	 15 – 5 = 10
			       ck;k i{k ¾ nk;k i{k 
		  vr% fodYi (c) lgh gSa 
14.	 (c)	fn, x, lehdj.k esa 
		  [{(11 × 2) – (2 ÷ 3)} + (3 – 2)] ÷ 2
		  fpUgksa dks ijLij cnyus ij 
		  ⇒	 [{(11 – 2) + (2 × 3)} ÷ (3 + 2)] × 2
		  ⇒	 [(9 + 6) ÷ 5] × 2
		  ⇒	 3 × 2 = 6
		  vr% fodYi (c) lgh gSa 
15.	 (c)	fn, x, lehdj.k esa 
		  4 × 3 + 10 – 2 ÷ 7 = 10
		  fpUgksa (+] –) dks ijLij cnyus ij 
		  ⇒	 4 × 3 + 10 ÷ 2 – 7
		  ⇒	 12 + 5 – 7 
		  ⇒	 17 – 7 = 10  
			   ck;k i{k ¾ nk;k i{k  
		  vr% fodYi (c) lgh gSa 
16.	 (d)	fn, x, lehdj.k esa 
		  2 ÷ 3 – 5 × 3 + 3 = 16
		  fn, x, fodYiksa (d) esa fpUgksa dks ijLij cnyus ij  
		  ⇒	 2 + 3 × 5 – 3 ÷ 3
		  ⇒	 2 + 15 – 1 
			   = 16 
		  vr% fodYi (d) lgh gSa 
17.	 (c)	fn, x, lehdj.k esa 
		  24 × 4 + 12 – 14 ÷ 10
 		  fpUgksa dks ijLij cnyus ij
		  ⇒	 24 ÷ 4 × 12 + 14 – 10 
		  ⇒	 6 × 12 + 14 – 10 
		  ⇒	 72 + 14 – 10 = 76
		  vr% fodYi (c) lgh gSa 
18.	 (b)	fn, x, lehdj.k esa 
		  5 × 4 + 12 – 3 ÷ 6 = 18 
		  fpUgksa ÷ vkSj & ijLij cnyus ij 
		  ⇒	 5 × 4 + 12 ÷ 3 – 6 
		  ⇒	 20 + 4 – 6 
		  ⇒	 24 – 6 = 18
		              ck;k i{k ¾ nk;k i{k 
		  vr% fodYi (b) lgh gSa 
19.	 (d)	fn, x, lehdj.k esa 
		  48 ÷ 12 × 3 – 6 + 3
		  fpUg cnyus ij  
		  ⇒	 48 – 12 ÷ 3 + 6 × 3
		  ⇒	 48 – 4 + 18
		  ⇒	 66 – 4 = 62 
		  vr% fodYi (d) lgh gSa
20.	 (a)	fn, x, lehdj.k esa 
		  la[;k rFkk fpUgksa dks ijLij cnyus ij
		  ⇒	 2 + 4 × 8 = 34
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1.	� ;fn '@' dk vFkZ 'tksM'+ gS] '»' dk vFkZ 'xq.kk' gS] '$' dk vFkZ 'Hkkx' 
gS vkSj '#' dk vFkZ '?kVkuk gS] rks fuEufyf•r O;atd dk eku Kkr 
dhft,A� SSC CGL 19/04/2022 (Shift-2)

	 126 $ 7% 3 @ 19 # 21
	 (a)	52		  (b)	18
	 (c)	23		  (d)	4
2.	� fuEufyf•r lehdj.k dks lgh cukus ds fy, fdu nks la[;kvksa dks 

vkil esa cnyus dh vko';drk gS\�  
� SSC CGL 19/04/2022 (Shift-1)

	 + × − ÷ =119 11 5 153 17 201

	 (a)	119 vkSj 153	 (b)	17 vkSj 5
	 (c)	11 vkSj 17	 (d)	119 vkSj 17

vH;kl 11C
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3.	� fn, x, lehdj.k dks lgh cukus ds fy, fdu nks vadksa dks vkil 
esa cnyk tkuk pkfg,\� SSC CGL 19/04/2022 (Shift-1)

	 + × ÷ − =37 1152 8 768 47 22

	 (a)	3 vkSj 4	 (b)	2 vkSj 3
	 (c)	4 vkSj 5	 (d)	5 vkSj 6
4.	� ;fn 'A' dk vFkZ 'tksM+' gS] 'B' dk vFkZ 'xq.kk' gS] 'C' dk vFkZ '?kVkuk' 

gS vkSj 'D' dk vFkZ 'Hkkx' gS] rks fuEufyf•r O;atd dk eku D;k 
gksxk\� SSC CGL 18/04/2022 (Shift-3)

	 441 D 7 A 21 B 6 C (189 D 7) A (46 C 12)
	 (a)	158		  (b)	169
	 (c)	196		  (d)	185

	 ⇒	 2 + 32 = 34
		  ck;k i{k ¾ nk;k i{k 
		  vr% fodYi (a) lgh gSa 
21.	 (c)	fn, x, lehdj.k esa
		  12 × 2 + 8 – 48 ÷ 6
		  la[;k 8 vkSj 12 dks ijLij cnyus ij
		  ⇒	 8 × 2 + 12 – 48 ÷ 6
		  ⇒	 16 + 2 – 8 
		  ⇒	 28 – 8 = 20 
		              ck;k i{k ¾ nk;k i{k 
		  vr% fodYi (c) lgh gSa 
22.	 (d)	fn, x, lehdj.k esa
		  45 – 49 + 26 × 70 ÷ 35 = 42
		  fpUgksa $ vkSj & dks ijLij cnyus ij  
		  ⇒	 45 + 49 – 26 × 70 ÷ 35
		  ⇒	 94 – 52 = 42
		  vr% fodYi (d) lgh gSa 
23.	 (a)	fn, x, lehdj.k esa
		  26 ÷ 6 – 54 + 24 × 8 = 174
		  la[;k (16 vkSj 8) rFkk fpUgksa (×, ÷) dks ijLij cnyus ij
		  ⇒	 28 × 8 – 54 + 24 ÷ 6
		  ⇒	 224 – 54 + 4
		  ⇒	 228 – 54 = 174
			   ck;k i{k ¾ nk;k i{k 
		  vr% fodYi (a) lgh gSa 
24.	 (b)	fn, x, lehdj.k esa 
		  98 ÷ 4 – 126 + 96 × 5 = 266
		  ijLij fpUgksa(× vkSj ÷) rFkk la[;k (5 vkSj 8) dks cnyus ij
		  ⇒	 95 × 4 – 126 + 96 ÷ 8
		  ⇒	 380 – 126 + 12
		  ⇒	 392 – 126 = 266
		  vr% fodYi (b) lgh gSa 
25.	 (c)	fn, x, lehdj.k esa 
		  8 × 4

3
 + 9 – 5= 10

		  la[;k 4 vkSj 3 dks ijLij cnyus ij  

		  ⇒	 8 × 4
3

 + 9 – 5

		  ⇒	 6 + 9 – 5
		  ⇒	 15 – 5 = 10 

		  vr% fodYi (c) lgh gSa 
26.	 (d)	fn, x, lehdj.k esa
		  36 ÷ 6 – 15 × 2 + 48 = 14
		  la[;k 36 vkSj 48 rFkk fpUgksa dks ijLij cnyus ij 
		  ⇒	 48 ÷ 6 – 15 × 2 + 36 
		  ⇒	 8 – 30 + 36
		  ⇒	 44 – 30 = 14
			         ck;k i{k ¾ nk;k i{k
		  vr% fodYi (d) lgh gSa 
27.	 (b)	fodYi (b) esa fpguksa dks ijLij cnyus ij
		  8 × 3 – 16 + 36 ÷ 6
		  24 – 16 + 6
		  30 – 16 = 14
		        ck;k i{k ¾ nk;k i{k
		  vr% fodYi (b) lgh gSa 
28.	 (c) fn, x, lehdj.k esa
		  6 + 28 ÷  4 – 2 × 17 = 12
		  la[;k 17 vkSj 16rFkk fpUgksa dks ijLij cnyus ij
		  17 + 28 ÷ 4 – 2 × 6
		  17 + 7 – 12
		  24 – 12 = 12
		  vr% fodYi (c) lgh gSa 
29.	 (d)	fn, x, lehdj.k esa
		  (56 ÷ 7) + 5 × 8 – 12 = 60 
		  la[;k 8 vkSj 12 rFkk fpUgksa dks ijLij cnyus ij 
		  ⇒	 (56 ÷ 7) + 5 × 12 – 8 
		  ⇒	 8 + 60 – 8 
		  ⇒	 60
		  vr% fodYi (d) lgh gSa 
30.	 (b)	fn, x, lehdj.k esa
		  (560 ÷ 80) + 90 × 8 – 30 = 600
		  la[;k × vkSj + rFkk fpUgksa dks ijLij cnyus ij
		  ⇒	 (560 ÷ 80) × 90 + 8 – 38
		  ⇒	 7 × 90 + 8 – 38
		  ⇒	 630 + 8 – 38
		  ⇒	 638 – 38 = 600
			           ck;k i{k ¾ nk;k i{k
		  vr% fodYi (b) lgh gSa
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5.	� fn, x, fodYiksa esa ls xf.krh; fpÉksa ds ml lgh la;kstu dk p;u 
djsa ftls fuEu lehdj.k esa * fpÉksa ds LFkku ij Øfed :i ls j•us 
ij lehdj.k larqfyr gks tk,xkA� SSC CGL 18/04/2022 (Shift-3)

	 63*90*42*230*46*3
	 (a)	 = × + ÷ −, , , , 	 (b)	+ ÷ − = ×, , , ,
	 (c)	 = − + ÷ ×, , , , 	 (d)	× ÷ = − +, , , ,
6.	� fuEufyf•r lehdj.kksa larqfyr ds fy, dkSu&lh nks la[;kvksa (vadks 

dks ugha) cnyuk gksxk \� SSC CGL 18/04/2022 (Shift-2)
	 ÷ ×+ − =9 5 11 2815 90
	 (a)	11 vkSj 9	 (b)	15 vkSj 9
	 (c)	15 vkSj 5	 (d)	9 vkSj 5
7.	 15*1411*83*137*218*100� SSC CGL 18/04/2022 (Shift-2)

	 (a)	× ÷ = + −, , , , 	 (b)	× = − ÷ +, , , ,
	 (c)	 + − × = ÷  , , , , 	 (d)	× + ÷ − =, , , ,
8.	� ;fn '@' dk vFkZ 'tksM+' gS] '»' dk vFkZ 'xq.kk' gS] '$' dk vFkZ 'Hkkx' 

gS] vkSj “ dk vFkZ '?kVkuk' gS] rks fuEufyf•r O;atd dk eku Kkr 
dhft, A� SSC CGL 18/04/2022 (Shift-1)

 	 23 @ 105 $ 15 % 6 # 29
	 (a)	23		  (b)	28
	 (c)	36		  (d)	40
9.	� ;fn A 'tksM+' dks] B 'xq.kk' dks] C '?kVkuk' dks vkSj D 'Hkkx' dks 

n'kkZrk gS] rks fuEufyf•r O;atd dk eku fdruk gksxk\
� SSC CGL 18/04/2022 (Shift-1)
	 66 A (132 D 12) C (4 A 3) B (15 D 5) A 16 B (-3)
	 (a)	8		  (b)	10
	 (c)	6		  (d)	56
10.	� xf.krh; fpÉksa ds ml lgh la;kstu dk p;u djsa tks fn, x, lehdj.k 

esa fpÉksa dks Øfed :i ls çfrLFkkfir djds lehdj.k dks larqfyr 
dj ldrk gSA� SSC CGL 13/04/2022 (Shift-3)

	 34*17*54*18*6*56
	 (a)	 + ÷ × − =, , , , 	 (b)	÷ − + × =, , , ,
	 (c)	×, +, ÷, –, =	 (d)	÷ − × + =, , , ,
11.	 135*15*3*2*13*16� SSC CGL 24/08/2021 (Shift-2)
	 (a)	 + ÷ − = ×, , , , 	 (b)	 × + ÷ −, ,, ,=
	 (c)	 ÷ × + − = , , , , 	 (d)	× + = ÷ −, , , ,
12.	� fuEufyf•r lehdj.k dks larqfyr djus ds fy, fdu nks fpÉksa dk 

LFkku ijLij cny fn;k tkuk pkfg,\
� SSC CGL 24/08/2021 (Shift-1)
	 − + × ÷ =156 13 9 18 5 169

	 (a)	× vkSj ÷	 (b)	× vkSj –
	 (c)	÷ vkSj +	 (d)	÷ vkSj –
13.	� xf.krh; fpÉksa dk og lgh la;kstu pqusa ftls Øfed :i ls * fpÉksa 

ds LFkku ij j•us ls lehdj.k larqfyr gks tk,xkA
� SSC CGL 23/08/2021 (Shift-3)
	 14*7*39*133*19*130
	 (a)	 ÷ − + × = , , , , 	 (b)	× − + ÷ =, , , ,
	 (c)	 ÷ + − × =, , , , 	 (d)	× + − ÷ =, , , ,

14.	� xf.krh; fpÉksa dk og lgh la;kstu pqusa ftls Øfed :i ls * fpÉksa 
ds LFkku ij j•us ls lehdj.k larqfyr gks tk,xkA

� SSC CGL 23/08/2021 (Shift-2)
	 252*14*8*100*16*60
	 (a)	 ÷ − × + =, , , , 	 (b)	÷ × + = −, , , ,÷ × + = −, , , ,÷ × + = −, , , ,
	 (c)	 ÷ × + = −, , , , 	 (d)	÷ × + − =, , , ,
15.	� xf.krh; fpÉksa dk og lgh la;kstu pqusa ftls Øfed :i ls * fpÉksa 

ds LFkku ij j•us ls lehdj.k larqfyr gks tk,xkA
� SSC CGL 23/08/2021 (Shift-1)

	 25*7*40*20*4*210
	 (a)	× + − ÷ =, , , , 	 (b)	× − + ÷ =, , , ,
	 (c)	 − ÷ ×,+, , ,= 	 (d)	 − = ÷ ×, ,, ,+
16.	 5*468*18*70*180*4*5� SSC CGL 20/08/2021 (Shift-3)
	 (a)	× ÷ − + = ×, , , , , 	 (b)	× ÷ + − = ×, , , , ,
	 (c)	 × ÷ + = − ×, , , , , 	 (d)	÷ × + − = ×, , , , ,
17.	 221*17*12*130*24*50� SSC CGL 20/08/2021 (Shift-2)

	 (a)	 ÷ − × = +, , , ,    	 (b)	×, ÷, –, +, =
	 (c)	 ÷ × − + =, , , , 	 (d)	÷ × − = +, , , ,

18.	 45*24*72*20*12*7� SSC CGL 20/08/2021 (Shift-1)

	 (a)	 = × + ÷ −, , , , 	 (b)	÷ × + − =, , , ,
	 (c)	 ÷ − = ×, ,, ,+ 	 (d)	× ÷ = − +, , , ,
19.	 483*23*93*16*4*50� SSC CGL 18/08/2021 (Shift-3)

	 (a)	 ÷ − + × =, , , , 	 (b)	 ÷ − × =, ,, ,+
	 (c)	 ÷ + − = ×, , , , 	 (d)	÷ + − × =, , , ,
20.	� fdu nks la[;kvksa dk LFkku ijLij cnyus ls fn;k x;k lehdj.k lgh 

gks tk,xk\	�  SSC CGL 18/08/2021 (Shift-2)

	 ÷ × + × − + + =78 48 8 (26 7) 39 (45 15) 210
	 (a)	26 vkSj 15	 (b)	78 vkSj 45
	 (c)	48 vkSj 39	 (d)	45 vkSj 48
21. 	� ;fn 'A' dk eryc '?kVkuk' gS] 'B' dk eryc 'xq.kk' gS] 'C' dk eryc 

'tksM+' gS] vkSj 'D' dk eryc 'Hkkx' gS] rks fuEufyf•r O;atd dk eku 
D;k gksxk\� SSC CGL 09/03/2020 (Shift-3)

	 43 C 29 B 3 A 14 B (5 C 4) C 11 C (14 A 3) A 64 D 8 B 2
	 (a)	83		  (b)	27
	 (c)	110		  (d)	10
22.	� fn, x, lehdj.k dks larqfyr cukus ds fy, fdu nks fpÉksa dks vkil 

esa cnyk tkuk pkfg,\� SSC CGL 09/03/2020 (Shift-2)

	 × ÷ + − =14 3 27 54 9 21

	 (a)	× vkSj –	 (b)	+ vkSj –
	 (c)	÷ vkSj –	 (d)	× vkSj ÷
23.	� ;fn 'A' dk eryc '?kVkuk' gS] 'B' dk eryc 'xq.kk' gS] 'C' dk eryc 

'tksM+ gS] vkSj 'D' dk eryc 'Hkkx' gS] rks fuEufyf•r O;atd dk eku 
D;k gS\� SSC CGL 09/03/2020 (Shift-1)

	 32 B4 A 12 B (35 A 24) C 52 D 4
	 (a)	19		  (b)	9
	 (c)	47		  (d)	39
24.	� fuEufyf•r lehdj.k dks larqfyr djus ds fy, dkSu ls nks fpUgks 

dks ijLij cnyuk gksxk \� SSC CGL 07/03/2020 (Shift-3)

	 ÷ + − × =121 11 54 9 3 128

	 (a)	÷ vkSj –	 (b)	+ vkSj –
	 (c)	× vkSj ÷	 (d)	+ vkSj ×
25.	� ;fn 'A' dk eryc '?kVkuk' gS] 'B' dk eryc 'xq.kk' gS] 'C' dk eryc 

'tksM+ gS] vkSj 'D' dk eryc 'Hkkx' gS] rks fuEufyf•r O;atd dk eku 
D;k gS\� SSC CGL 07/03/2020 (Shift-2)

	 27 A 8 B 5 C (11 C 3) B 5 C 36 D 6
	 (a)	24		  (b)	20
	 (c)	63		  (d)	60
26.	� fuEufyf•r lehdj.k dks larqfyr cukus ds fy, fdu nks fpÉksa dks 

vkil esa cnyus dh vko';drk gS\
� SSC CGL 06/03/2020 (Shift-3)
	 + − ÷ × =28 49 35 7 4 68

	 (a)	28 vkSj 35	 (b)	49 vkSj 35
	 (c)	28 vkSj 49	 (d)	4 vkSj 28
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1. (a) 126 $ 7 % 3 @ 19 # 21
o.kk±s ds LFkku ij xf.krh; fpgu dks j•us ij
⇒ 126 ÷ 7 × 3 + 19 – 21 = 18 × 3 + 19 – 21
⇒ 54 + 19 – 21 = 52

2. (a)	119 + 11 × 5 – 153 ÷ 17 =201
		  la[;k 119 vkSj 153 dks ijLij cnyus ij

⇒ 153 + 11 × 5 – 119 ÷ 17 = 153 + 55 – 7 = 201
3. (a)	37 + 1152 × 8 ÷ 768 – 47 = 22
		  nks vadks 4 vkSj 6 dks ijLij cnyus ij

⇒ 47 + 1152 × 8 ÷ 768 – 37 =47 + 12 – 37
⇒ 22

4. (c)	441 D 7 A 21 B 6C ( 189D 7) A (46C 12)
o.kksZ ds LFkku ij xf.krh; fpUgksa dks j•us ij
⇒ 441 ÷ 7 + 21 × 6 – (189 ÷ 7) + (46 – 12)
⇒ 441 ÷ 7 + 21 × 6 – 27 + 34 = 63 + 126 – 27 + 34
⇒ 223 – 27 = 196

5. (c)	63*90*42*230*46*3
		   fodYi (c) esa fn, x, xf.krh; fpUgksa dks j•us ij

63 = 90 – 42 + 230 ÷ 46 × 3
63 = 90 – 42 * 5 × 3 
63 = 63

		  vr% fodYi (c) lgh gSa
6. (b)	15 + 90 ÷ 9 × 5 – 11 = 28
		  la[;k 15 vkSj 9 dks ijLij cnyus ij

⇒ 9 + 90 ÷ 15 × 5 – 11 = 9 + 6 × 5 – 11
= 28

		  vr% fodYi (b) lgh gSa 
7.	 (a)	15*1411*83*137*218*100 
		  fodYi (a) esa fn, x, xf.krh; fpUgksa dks j•us ij

⇒ 15 × 1411 ÷ 83 = 137 + 218 – 100
⇒ 15 × 17 = 355 – 100
⇒ 255 = 255
vr% fodYi (a) lgh gSa

8. (c)	23 @ 105 $ 15 % 6 # 29
o.kksZ ds LFkku ij xf.krh; fpUgksa dks j•us ij
23 + 105 ÷ 15 × 6 ÷ 29 = 23 + 7 × 6 – 29

gy

27.	� '=' fpUg ds nksuksa vksj fn;s x, nksuksa O;atdksa dk eku rc cjkcj gksxk
tc muesa fdlh ,d vksj ;k nksuksa vksj dh nks la[;kvksa dks vkil
esa cnyk tk,xkA fn, x, fodYiksa esa ls vkil esa cnyh tkus okyh
lgh la[;kvksa dk p;u djsaA� SSC CGL 06/03/2020 (Shift-2)
+ × − ÷ = × − + ÷4 6 7 27 3 7 8 4 39 3

(a)	6, 4 (b)	6, 8
(c) 8, 7 (d)	3, 4

28. 	�fuEufyf•r lehdj.k dks larqfyr djus ds fy, fdu nks fpUgks dks
vkil esa cnyuk gksxk \� SSC CGL 06/03/2020 (Shift-1)

+ − × ÷ =12 81 27 9 3 36

(a) + vkSj ×	 (b)× vkSj –
(c) ÷ vkSj ×	 (d)– vkSj ÷

29. 	�xf.krh; fpÉksa '$' vkSj' '–' dks vkSj la[;kvksa '4' vkSj '8' dks ijLij
cnyus ds ckn lgh lehdj.k dk p;u djsaA

SSC CPO 13/12/2019 (Shift-3)

(a)	2 + 8 – 4 = 9 (b)	4 – 8 + 11 = 1
(c) 8 + 4 – 2 = 10 (d)	4 – 8 + 11 = 8

30. 86*( 5*8*4 )*9*85 SSC CPO 13/12/2019 (Shift-3)

(a)	 + × ÷ − =, , , , (b)	÷ − × + =, , , ,
(c)	+ − × ÷ + =, , , , , (d)	+ − × ÷ + =, , , , ,

31. 	�fuEufyf•r lehdj.k dks lgh cukus ds fy, fdu nks fpÉksa dks cnyus
dh vko';drk gS\� SSC CPO 13/12/2019 (Shift-3)

− ÷ + × =64 8 3 7 5 40
(a) ÷ vkSj –	 (b)× vkSj +
(c) ÷ vkSj +	 (d)× vkSj ÷

32. (157_13)_36_1_5 SSC CPO 13/12/2019 (Shift-1)

(a)	+, ÷, −, = (b)	−, ÷, +, =
(c) +, −, ÷, = (d)	÷, −, +, =

33. 	�;fn '$' dk vFkZ ''] '' dk vFkZ '×' '×' dk vFkZ '$' vkSj '' dk vFkZ
'$' gS] rks fuEufyf•r O;atd dk eku D;k gksxk\� SSC CPO
13/12/2019 (Shift-1)
25 – 2 + 32 × 8 ÷ 4
(a) 51		 (b)45
(c)	55		 (d)50

34. 	�fuEufyf•r lehdj.k dks lgh cukus ds fy, fdu nks ladsrksa dks
ijLij cnyus dh vko';drk gS\

SSC CPO 13/12/2019 (Shift-1)
48 – 8 ÷ 4 + 5 × 6 = 32
(a) × vkSj + (b)÷ vkSj –
(c) × vkSj ÷ (d)÷ vkSj +

35. 	�ladsrksa dks cnyus vkSj fuEufyf•r lehdj.k dks larqfyr djus ds
fy, xf.krh; ladsrksa ds lgh la;kstu dk p;u djsaA

SSC CPO 12/12/2019 (Shift-3)
1/6*1/24*2*8*35*23
(a)	× − ÷ + =, , , , (b)	× + ÷ − =, , , ,
(c)	 − ÷ × =+ , ,, , (d)	÷ − × + =, , , ,

36. 	�fpUg '$' vkSj '÷' dks vkSj la[;kvksa '2' vkSj '8' dks vkil esa cnyus
ds ckn lgh lehdj.k dk p;u djsaA

SSC CPO 12/12/2019 (Shift-3)

(a)	2 + 8 ÷ 4 = 2 (b)	8 + 4 ÷ 2 = 8
(c) 8 + 2 ÷ 4 = 6 (d)	4 + 8 ÷ 2 = 4

(a)	51	 (b) 50 (c)	45	 (d)	55
SSC CPO 12/12/2019 (Shift-1)

(a)	÷, −, ×, = (b)	×, −, ÷, =
(c) −, ÷, ×, = (d)	×, ÷, −, =

37.  ;fn '$' dk vFkZ '&'] '&' dk vFkZ '×'] '×' dk vFkZ '$' vkSj '$' dk

vFkZ '$' gS] rks fuEufyf•r O;atd dk eku D;k gksxk\

SSC CPO 12/12/2019 (Shift-3) 50 + 10 ÷ 25 × 5 – 3 = ?

38. (18*9*14)*37*4

39.
40. ;fn '$' dk vFkZ '&', '&' dk vFkZ '×', '×' dk vFkZ '÷' vkSj '$' dk

vFkZ gS] rks fuEufyf•r O;atd dk eku D;k gksxk\

SSC CPO 12/12/2019 (Shift-1) 27 – 2 + 24 × 8 ÷ 4

(a)	45	 (b) 55	 (c)	50 (d)	51
40. 	�dkSu ls nks fpUgksa dks vkil esa cny nsus ls fuEufyf•r lehdj.k

lgh gks tk;sxk\� SSC CPO 12/12/2019 (Shift-1)
45 – 9 ÷ 3 + 5 × 6 = 32
(a)	× vkSj ÷ (b)	÷ vkSj +
(c) × vkSj + (d)	÷ vkSj –



xf.krh; lafozQ;k,¡ n 11

⇒ 65 – 29 = 36
9. (a)	66 A (132D 12) C (4A 3) B (15D 5) A 16B (-3)
		  fodYi esa fn, x, xf.krh; fpUgksa dks j•us ij

⇒ 66 + 11 – 7 × 3 + (-48)
⇒ 77 – 69 = 8

10.	 (b)	34*17*54*18*6*56
		  fodYi (b) esa fn, x, xf.krh; fpUgksa dks j•us ij

⇒ 34 ÷ 17 – 54 + 18 × 6 = 56
⇒ 2 – 54 + 108 = 56
⇒ 110 – 54 = 56
⇒ 56 = 56 

		  vr% fodYi (b) lgh gSa 
11. (c)	135*15*3*2*13*16
		  fodYi (c) esa fn, x, xf.krh; fpUgksa dks j•us ij

⇒ 135 ÷ 15 × 3 +2 – 13 = 16
⇒ 9 × 3 + 2 – 13 = 16
⇒ 29 – 13 = 16
⇒ 16 = 16

		  vr% fodYi (c) lgh gSa 
12. (d)	156 – 13 + 9 × 18 ÷ 5 = 169

fpgu ÷ vkSj – dks ijLij cnyus ij
⇒ 156 ÷ 13 + 9 × 18 – 5 = 169
⇒ 12 + 162 – 5 = 169
⇒ 174 – 5 = 169
⇒ 169 = 169

		  vr% fodYi (d) lgh gSa 
13.	 (d)	14*7*39*133*19*130
		  fodYi (d) esa fn, x, xf.krh; fpUgksa dks j•us ij

⇒ 14 × 7 + 39 – 133 ÷ 19 = 130
⇒ 98 + 39 – 7 = 130
⇒ 137 – 7 = 130
⇒	 130 = 130

		  vr% fodYi (d) lgh gSa 
14.	 (b)	252*14*8*100*16*60 
		  fodYi (b) esa fn, x, xf.krh; fpUgksa dks j•us ij 

⇒ 252 ÷ 14 × 8 – 100 + 16 = 60
⇒ 18 × 8 – 100 + 16 = 60
⇒ 160 – 100 = 60
⇒	 60 = 60

		  vr% fodYi (b) lgh gSa 
15.	 (a.)	25*7*40*20*4*210
		  fodYi (a) esa fn, x, xf.krh; fpUgksa dks j•us ij

⇒ 25 × 7 + 40 – 20 ÷ 4 = 210
⇒ 175 + 40 – 5 = 210
⇒ 215 - 5 = 210
⇒	 210 = 210

		  vr% fodYi (a) lgh gSa 
16.	 (b)	5* 468*18*70*180*4*5 
		  fodYi (b) esa fn, x, xf.krh; fpUgksa dks j•us ij

⇒ 5 × 468 ÷ 18 + 70 – 180 = 4 × 5
⇒ 5 × 26 + 70 – 180 = 20
⇒ 200 – 180 = 20
⇒	 20 = 20 

		  vr% fodYi (b) lgh gSa 
17. (c)	221*17*12*130*24*50
		  fodYi (c) esa fn, x, xf.krh; fpUgksa dks j•us ij 

⇒ 221 ÷ 17 × 12 – 130 + 24 = 50
⇒ 13 × 12 – 130 + 24 = 50

⇒ 156 – 130 + 24 = 50
⇒ 180 – 130 = 50
⇒	 50 = 50

		  vr% fodYi (c) lgh gSa 
18.	 (d)	45*24*72*20*12*7 
		  fn, x, fodYi (d) esa xf.krh; fpUgksa dks j•us ij 

⇒ 45 × 24 ÷ 72 = 20 – 12 + 7
⇒ 15 = 27 – 12
⇒ 15 = 15
vr% fodYi (d) lgh gSa

19.	 (d)	483*23*93*16*4*50
		   fn, x, fodYi (d) esa xf.krh; fpUgksa dks j•us ij

⇒ 483 ÷ 23 + 93 – 16 × 4 = 50
⇒ 21 + 93 – 64 = 50
⇒ 114 – 64 = 50
⇒	 50 = 50

		  vr% fodYi (d) lgh gSa 
20. (c)	78 ÷ 46 × 8 + (26 × 7) – 39 + (45 + 15) = 210
		  la[;k 48 rFkk 39 dks ijLij cnyus ij

⇒ 78 ÷ 39 × 8 + (26 × 7) – 48 + (45 + 15) = 210
⇒ 2 × 8 + 182 – 48 + 60 = 210
⇒ 16 + 242 – 48 = 210
⇒ 258 – 48 = 210
⇒	 210 = 210 

		  vr% fodYi (c) lgh gSa 
21. (d)	43 C 29 B 3 A 14 B (5 C 4) C 11 C (14 A 3) A 64 D 8

o.kkZs ds LFkku ij xf.krh; fpUgksa dks j•us ij
⇒ 	�43 + 29 × 3 – 14 × (5 + 4) + 11 + (14 – 3) – 64

÷ 8 × 2
⇒ 43 + 87 – 14 × 9 + 11 + 11 – 8 × 2
⇒ 43 + 87 – 126 + 11 + 11 - 16
⇒ 152 – 146 = 10

22. (c)	14 × 3 ÷ 27 + 54 – 9 = 21
		  fpUg (÷) rFkk (&) ijLij cnyus ij 

⇒ 14 × 3 – 27 + 54 ÷ 9 = 21
⇒ 42 – 27 + 6 = 21
⇒ 48 – 27 = 21
⇒	 21 = 21 

		  vr% fodYi (c) lgh gSa 
23. (b)	32 B4 A 12B (35 A 24) C 5 2 D 4

o.kkZs ds LFkku ij xf.krh; fpUgksa dks j•us ij
⇒ 32 × 4 – 12 × (35 – 24) + 52 ÷ 4
⇒ 32 × 4 – 12 × 11 + 13 = 128 – 132 + 13
⇒ 141 – 132 = 9

24. (a)	121 ÷ 11 + 54 – 9 × 3 = 128
		  fpUg ÷ vkSj & dks ijLij cnyus ij

⇒ 121 – 11 + 54 ÷ 9 × 3 = 128
⇒ 121 – 11 + 18 = 128
⇒ 139 – 11 = 128
⇒	 128 = 128

		  vr% fodYi (a) lgh gSa 
25. (c)	27 A 8 B 5 C (11 C 3 ) B 5 C 36 D 6

o.kks ds LFkku ij xf.krh; fpUgksa dks j•us ij
⇒ 27 – 8 × 5 + (11 + 3) × 5 + 36 ÷ 6
⇒ 27 – 40 + 14 × 5 + 6 = 27 – 40 +70 + 6
⇒ 103 – 40 = 63

26. (a)	28 + 49 – 35 ÷ 7 × 4 = 68
		  la[;k 28 vkSj 35 dks ijLij cnyus ij
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⇒ 35 + 49 – 28 ÷ 7 × 4 = 68
⇒ 35 + 49 – 4 × 4 = 68
⇒ 84 – 16 = 68
⇒	 68 = 68

		  vr% fodYi (a) lgh gSa 
27. (b)	4 + 6 × 7 – 27 ÷ 3 = 7 × 8 – 4 + 39 ÷ 3
		  la[;k 6 vkSj 8 dks ijLij cnyus ij

⇒ 4 + 8 × 7 – 27 ÷ 3 = 7 × 6 – 4 + 39 ÷ 3
⇒ 4 + 56 – 9 = 42 – 4 + 13
⇒ 51 = 51 

		  vr% fodYi (b) lgh gSa 
28. (d)	12 + 81 – 27 × 9 ÷ 3 = 36
		  fpUg ÷ vkSj & dks ijLij cnyus ij

⇒ 12 + 81 ÷ 27 × 9 – 3 = 36
⇒ 12 + 3 × 9 – 3 = 36
⇒ 12 + 27 – 3 = 36
⇒ 36 = 36

		  vr% fodYi (d) lgh gSa 
29. (b)	ç'ukuqlkj. = fodYi (b) esa fpUg $ vkSj & rFkk dks ijLij

cnyus ij 
4 – 8 + 11 = 1

⇒ 8 + 4 – 11 = 1
⇒ 12 – 11 = 1
⇒ 1 = 1

		  vr% fodYi (b) lgh gSa 
30. (c)	86*(5*8*4)*9*85
		  fn, x, fodYi (c) ds xf.krh; fpUg j•us ij  

⇒ 86 – (5 × 8 ÷ 4) + 9 = 85
⇒ 86 – 10 + 9 = 85
⇒ 95 – 10 = 85
⇒ 85 = 85

		  vr% fodYi (c) lgh gSa
31. (a)	64 – 8 ÷ 3 + 7 × 5 = 40
		  fpUg ÷ vkSj & dks ijLij cnyus ij 

⇒ 64 ÷ 8 – 3 + 7 × 5 = 40
⇒ 8 – 3 + 35 = 40
⇒ 43 – 3 = 40
⇒ 40 = 40

		  vr% fodYi (a) lgh gSa 
32. (b)	(157 – 13) – 36 – 1 – 5
		  fn, x, fodYi (b) esa xf.krh; fpUg j•us ij 

⇒ (157 – 13) ÷ 36 + 1 = 5
⇒ 144 ÷ 36 + 1 = 5
⇒ 4 + 1 = 5
⇒ 5 = 5

		  vr% fodYi (b) lgh gSa 

33. (d)	25 – 2 + 32 × 8 ÷ 4
		  fn, x, fpUgksa dks ijLij cnyus ij 

⇒ 25 × 2 – 32 ÷ 8 + 4 = 50 – 4 + 4
⇒ = 50

34. (b.)	48 – 8 ÷ 4 + 5 × 6 = 32
		  fpUg (÷) vkSj (&) dks ijLij cnyus ij 

⇒ 48 ÷ 8 – 4 + 5 × 6 = 32
⇒ 6 – 4 + 30 = 32
⇒ 32 = 32

		  vr% fodYi (b) lgh gSa

35. (d)	 1
6

* 1
24

*2*8*35*23

		  fn, x, fodYi (d) ds xf.krh; fpUg j•us ij 

⇒	 1
6

 ÷ 1
24

 – 2 × 8 + 35 = 23

⇒ 4 – 16 + 35 = 23
⇒ 39 – 16 = 23
⇒ 23 = 23

		  vr% fodYi (d) lgh gSa 
36. (a) ç'ukuqlkj, fodYi (a) esa fpUg rFkk la[;k 2 rFkk 8 dks

ijLij cnyus ij
⇒ 2 + 8 ÷ 4 = 2
⇒ 8 ÷ 2 + 4 = 8
⇒ 4 + 4 = 8
⇒ 8 = 8
vr% fodYi (a) lgh gSa

37. (c)	50 + 10 ÷ 25 × 5 – 3 = ?
		  xf.krh; fpUgksa ds ijLij cnydj j•us ij 

⇒ 50 – 10 + 25 ÷ 5 × 3
⇒ 50 – 10 + 5 × 3 = 50 – 10 + 15
⇒ 65 – 10 = 55

38.	 (b)	(18*9*14)*37*4 
		  fodYi (b) ds xf.krh; fpUgksa dks j•us ij

⇒ (18 × 9 – 14 ) ÷ 37 = 4
⇒ (162 – 14 ) ÷ 37 = 4
⇒ 148 ÷ 37 = 4
⇒ 4 = 4

		  vr% fodYi (b) lgh gSa
39. (b)	27 – 2 + 24 × 8 ÷ 4
		  fn, x, fpUgksa fd ijLij cnydj j•us ij 

⇒ 27 × 2 – 24 ÷ 8 + 4
=	 54 – 3 + 4 = 55

40. (d)	45 - 9 ÷ 3 + 5 × 6 = 32
		  fpUg ÷ vkSj & dks ijLij cnyus ij 

⇒ 45 ÷ 9 – 3 + 5 × 6 = 32
⇒ 5 – 3 + 30 = 32
⇒ 32 = 32

		  vr% fodYi (d) lgh gSa




